

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestel, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado, 171

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'40 pfas.
Provincia trimestre, 8'75 "

AÑO XXVI

Alicante, miércoles 5 de Enero de 1938

Núm. 9.039

CUARTILLAS DEL MAESTRO

El ceramista y el mariscal

Por ROBERTO CASTROVIDO

La falta de papel, la abundancia de sucesos, la atención fija en la guerra y espacio en la Prensa y hasta emoción en los que no sean parientes muy inmediatos y amigos fraternales a las defunciones naturales de personas conocidas de muchos y hasta de las célebres para todos.

Figuras que a morir en plena paz hubieran tenido largas necrologías han desaparecido poco menos que en silencio. De la muerte de eminencias, de ilustraciones, de escritores muy alabados en vida, de pintores famosos nos enteramos tarde y por referencia de un íntimo o de un pariente. Lo mismo ha pasado en todas las guerras y en revoluciones como la inglesa, la francesa, la rusa. Lo extraordinario y sorprendente y lo que hasta causa indignación es lo contrario: es el papel, y la tinta, y la saliva empleadas en la necrología de seres indignos de necrologías, para los cuales no es la de su muerte hora de alabanzas, de los que hay que sentir que hayan nacido, no que hayan muerto. Lo digo por el mariscal Ludendorff, el bárbaro defensor con la pluma y con la espada de la guerra total, el bandido que medio destruyó la ciudad de Lieja. Ese tío, su mamante odioso como militar, tiene de simpático —no hay hombre por malo que sea que no tenga algo bueno— la invención de una religión más. La chifladura de neo paganismo, nos es muy grata y tal vez sea más propicia en la práctica a la abolición de la guerra que otras religiones que todavía, a los XX siglos, no ha podido extirpar el cristianismo con su imperativo «no matar» y su musical «...y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

El mismo día que murió en Munich el teutón Ludendorff, falleció en Valencia don Teófilo García de la Rosa, menos famoso que el mariscal alemán, pero superior al dominador de la neutral Bélgica, en que no mató ni robó, ni incendió, ni hizo llorar a sus contemporáneos, sino que les dejó con las gracias de su arte y les conquistó con su bondad que no con sus armas.

En Valencia, donde vivió y murió, donde pasó de cantero a escultor, donde fue retratado por Sorolla, donde convirtió en salón de artistas, de literatos, de periodistas y políticos su taller de la calle de Campaneros y donde hizo progresar la cerámica y ganar con su colección «La cocina» el primer premio en la Exposición regional de 1935, merecía todas las líneas necrológicas dedicadas a Ludendorff.

García de la Rosa, si la vida no fuese más breve que el arte y el estudio, no es admirable el lugar que hubiese ocupado en la historia del arte. No vivió poco, pues pasados los ochenta años ha muerto y en ese espacio de tiempo ha sido mucho lo que trabajó

y lo que logró en el perfeccionamiento de su arte de ceramista.

Copiaba cuadros célebres de artistas eminentes a la perfección en la grilla a los que daba, al cocerlos, calidades que antes no tuvieron, según atestigua la cerámica universal, no exclusivamente la sevillana y la castellana de Talavera.

Singularidades dignas de recuerdos hay en la vida de este hombre muy querido por cuantos le tratamos. No he de recordar, atento a las circunstancias inherentes a la guerra, otra que la de haber poseído mucho antes de fallecer, cuando él y su señora gozaban de salud y alegría, un terreno para panteón familiar en el antiguo cementerio civil de Valencia, a lado del mausoleo de Alfredo Calderón, muy cerca de donde yacen la esposa y el hijo Julio, de Vicente Basco Ibañez. Esa tumba ya no está vacía, la ocupó primero el cuerpo muerto de la compañera de don Teófilo, y poco después el cadáver del escultor que hizo la placa que da el nombre de Emilio Gastejar a la gran plaza valenciana.

Hasta que falleció su mujer, fue don Teófilo García de la Rosa un anciano muy jovial y sumamente sano, superior lo actual a lo pasado, que confiaba en el progreso de la Humanidad, que amaba la incesante evolución y no se asustaba de revoluciones. Fue, al revés del otro, creyente en el progreso totalitario y amante de la paz total.

ROBERTO CASTROVIDO

El doctor Mas Magro premiado

Este prestigioso médico de Alicante, conocido y admirado de todos, ha sido premiado por el gobierno de la República como testimonio de gratitud a su constante y meritisima labor de investigación.

Nuestro ilustre paisano es, hace más de veinticinco años, un valor español con aza creciente en el medio científico-internacional. Sus estudios y trabajos de la sangre son de tal interés y extensión que se incorporaron desde el primer momento al acervo universal, constituyen un bagaje suficiente para ganar el crédito científico de un país. Por cuya razón, el gobierno de la República, espontáneamente, ha convertido su atención al infatigable investigador.

Dar una nota aunque sucinta de los trabajos que el doctor Mas Magro ha puesto en circulación por las rutas universales de mundo científico, sería interminable; tal es su rendimiento así como no interrumpido por ningún motivo a través de toda su vida profesional.

Pero interesa destacar que en los

años de la investigación sobre «Embriología de la sangre» desde 1846 hasta hoy, no se han seleccionado más aportaciones españolas que tres monografías de doctor Mas Magro, e dadas a la jerarquía de fundamentales y clásicas por la opinión mundial, proporcionando con ello motivos nobles de resonancia internacional para nuestro país, que no ha sido ofrecer en los últimos tiempos de la historia más que ocasiones de ser tristemente célebre.

El doctor Chevalier, de la universidad de París, solicitó recientemente de Mas Magro un curso de conferencias sobre sus investigaciones «que tant d'honneur font a l'Espagne». Y añade: «Me admira como usted ha podido realizar en las condiciones actuales su doble apostolat de medicina et de savant».

...Y estas apreciaciones del sabido francés quiero yo destacar como ejemplo aprovechable para todos en el caso de nuestro insigne paisano, cuyo encogimiento me he atrevido a violentar hoy, sin otro propósito que el de ofrecer a nuestro pueblo, llano y sensible, el espejo de una conducta ejemplar.

Es de un mérito imponderable esa perseverancia callada y fecunda de nuestro doctor, en este país dominado por la improvisación y la alaraca, en el que suele darse la razón a que mas grita y rebulle. En este país, cuyos valores raras veces pueden pasar las fronteras, aunque se llenen las paredes y los periódicos de nombres y de reclamos sin ninguno o escaso contenido, llamando a la candidez y a la ingenuidad de las gentes, fáciles al sectarismo y a la idolatría elementales.

Aquí no es corriente reconocer y celebrar los méritos de la inteligencia. Nuestros valores intelectuales pasan inadvertidos entre el desmayo y la indiferencia ambientales, porque la simpatía dominante ha envuelto en el desvío y ha clasificado como señoritos ociosos a los que no tienen callos en las manos, sin mas averiguaciones.

La actitud de nuestro vulgo frente a los hombres de superior actividad mental, puede representarse pintorescamente en aquella anécdota atribuida a «Guerra». Cuentan que Rafael Guerra «Guerrita» oía en cierta ocasión ponderar la personalidad de Menéndez Pe'ayo en términos tan elogiosos y admirativos, que sintió envidia e, diestro cordobés, ingenuamente «totalitario» si se le saca de los cuernos y de los cuernos, y cortó aquellas alabanzas a Menéndez Pe'ayo para preguntar indignado:

—¿Pero ese hombre, «atorea»?

...Y he aquí al doctor Mas Magro, que no «atorea», sosteniendo en alto, de puntillas y con los brazos bien levantados, el nombre de España para que no se ahogue en este desbordamiento, como hace la madre con su hijito cuando la inundación amenaza

sumergirla. Y lleva nuestro crédito allende las fronteras; y en las limpias y solemnes auras del mundo científico se ve a España a través de la disciplina mental, del trabajo y del éxito, en un avance auténtico y victorioso...

¿Qué mayor y más eficaz propaganda puede hacerse de nuestra causa y de nuestra retaguardia?...

El doctor Mas Magro, a quien nuestras desdichas presentes no han perdonado, ha seguido, no obstante, impertérrito en el frente de trabajo, dando cara al enemigo, defendiendo las posiciones de la República fuera de España, como el héroe que salva con su esfuerzo y arrojo serenos una inestimable avanzada estratégica.

Nosotros, además, como alicantinos, a nuestra admiración por el hombre meritisimo, hemos de unir la solicitud sentimental que nos acerca cordialmente al doctor laureado, amigo y paisano, que ha sabido conquistar para todos una querida e íntima satisfacción.

Honremos a este soldado de la inteligencia que, como tantos otros, pertenece a nuestra tropa escogida, con la que cubren las líneas más de las de vanguardia.

Angel PASCUAL Y DEVESA

Unas horas en Teruel

A Juan Fernández Pérez que es jefe de Carabineros. ¿No es bastante?

¿Por dónde pasa la tropa?

Barracas es un delicioso y pintoresco pueblecillo de la provincia de Castellón, encajado en la carretera de Teruel a Sagunto y que hoy sirve de divisoria al viajero entre los kilómetros de paz y los kilómetros de guerra. Y aun cuando en Segorbe —espléndida ciudad en la ruta turicense— ya se nota extraordinario e inusitado movimiento, nada nos había todavía de la guerra, con su realismo y su terrible crudeza. Hay, antes, que escalar el abrupto puerto del Rabudo —frontera natural entre Aragón y el llano valenciano— y llegar a Barracas... Aquí, sí; aquí ya la guerra comienza a mostrarnos la careta de su estruendo y de su aparato. Allí abajo, en el valle levantino, hemos dejado los campos de trabajo, los pueblecitos apacibles, las rutas pintorescas. Allí, tras nosotros, quedan unos cientos de kilómetros de paz... Ahora nos disponemos a cruzar campos donde el surco apacible del arado ha sido sustituido por la línea mortífera de trincheras y donde el armonioso banca de trigo se convirtió en un espeluznante sembrado de alambradas; pueblecitos aragoneses, humildes y anónimos, que de la humedad y el anonimato han salta-

do, de pirueta de un dramatismo estremecedor, a las páginas de nuestra Historia salpicándolas con sus ruinas y el dolor de sus labriegos; caminos y rutas de espanto y de muerte... Quedan delante, para recorrerlos, unos cientos de kilómetros de guerra, en el «micheín» sangrante y vivo de España, Barracas es ahora un hito, un mojón: allí terminan los caminos de paz y allí mismo comienzan los senderos de guerra. En sus calles...

Pero a hablar de «sus calles», recordamos la anécdota. Digamos que Barracas es un pueblo pequeñísimo, compuesto por su estación ferroviaria —hoy de una importancia insospechada— y una doble línea de casuchas a ambos lados de la carretera, en una extensión no superior a quinientos metros. Esto es todo Barracas: la estación y una sola calle, sólo una y nada más que una. Y cuenta la anécdota que nada tenía la virtud de exasperar más y de sacar de quicio a los vecinos de entonces apacible lugar que oír preguntar siempre con sorna a los viajeros que cruzaban Barracas:

—Oígame, buen hombre, ¿quiere usted decirme por qué calles pasa la procesión en este pueblo?

En «la calle» de Barracas podemos ver ya nuestro Ejército combatiente. Soldados del Pueblo —que son soldados de España, soldados de la República democrática con un maravilloso instinto de disciplina, espléndidamente equipados, decididos y alegres, dan a «la calle» un colorido y una vida que la convierten, fantasmagóricamente en una ciudad inquieta y moderna. En esta minúscula ciudad militar comienza a presentarnos nuestro Ejército de campaña, y ante el espectáculo maravilloso de un pueblo que supo crear y organizar su defensa de su propia indefensión y desasistencia comenzamos a sentirnos fuertemente optimistas. ¡Aquí hay un Ejército!

Y este optimismo nuestro que empieza a invadir nuestro espíritu en «la calle» de Barracas, aumenta y se agranda al pasar frente a la estación ferroviaria. ¿Por qué? Averigüo el curioso lector. Yo, que he visto mas de una vez desde la carretera la estación de Barracas, nunca me ha parecido tan bonita, tan deliciosa, tan «nuestra»...

Avanzamos en nuestro coche por entre la doble hilera de casas que constituyen la única calle del pueblo y con la inmensa alegría de verme mezclada con los soldados de la República, te digo a Vicente Antón, uno de mis compañeros de viaje:

—¿Quieres preguntar a cualquier vecino de este pueblo, por qué calle va a ser el desfile de la tropa?

Pero no. Hubiera sido peor. Conozco a los vecinos de Barracas, y conozco a Vicente Antón.

M. POMARES MONLEON

Mañana:
Cruzando Puerto, Españón.

Los V...
EL LUCHADOR

Epistolario de la guerra de la independencia española

(Conservamos en nuestros archivos los originales de las cartas cuyos fragmentos reproducimos.)

LOS RUSOS INVADEN ESPAÑA...

(De una carta de un pobre soldado de ejército de Franco, 29 de noviembre pasado procedente de Venta de Baños.)

«Mi querido padre: Estamos en Venta de Baños en la provincia de Palencia y nuestros jefes son todos italianos; tenemos que aprender la instrucción y el lenguaje italiano, y no hay quien los entienda.

«Mi padre, no puedo contar lo que me pasa, ni a usted ni a nadie.

Hoy mismo nos cambiamos para otro pueblo. La dirección es: Segunda Bandera de complemento «Lamas Negras» — 3.ª Compañía.

Y ENTRE LOS FUSILADOS, ESTA EL QUE SUMINISTRABA LOS PURGANTES DE RICINO...

(De una carta de Gibraltar fecha 24 de octubre pasado, dirigida a la zona leal.)

«Todavía sigue la costumbre en la línea de fusilamientos. El viernes de madrugada cayeron doce, y éstos eran unos carabineros y los otros, individuos que se embarcaban para escapar de la línea. Entre los fusilados está el que suministraba los purgantes de ricino con mezoas. Ya se van dando cuenta que en el bando contrario, no adelantarán nada, y, después de haber cometido mil fechorías, ahora quieren pasarse como buenos. Ya es tarde, porque son muy conocidos y el pueblo se encargará de todo; ellos cuando llegue la hora de pagar cada cual por lo que haya hecho. Con pasarse a los quince meses, no creo yo que se hayan reivindicando, después de tanto atropello que pudieran haber evitado en parte, sin ocasionarles a ellos el menor peligro. Pero, como sus sentimientos han sido apegarse cuando hacían mal a sus semejantes, sin darse cuenta que ellos no son más que dependientes de un mezo una jornada, cuando lo cobran, y que más tarde tienen por necesidad que militar con aquellos que hoy atropellan.»

Tribunales

TRIBUNAL POPULAR NUMERO UNO

Ante este Tribunal, constituido en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta Ciudad, se ha visto el juicio contra Rafael Nieto, el cual ha sido condenado a la pena de un año, y ocho meses de separación de la convivencia social como autor de un delito de atentado a agentes de la autoridad.

Actuaron como abogado defensor del procesado don Rafael Beltrán de

PRINOL DE VESA

Lo único para la curación de los sabañones. Venta en todas las Farmacias

La Llave y como representante del Ministerio Público el abogado Fiscal don Luis Guirao Cañada.

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de ésta capital la celebración del juicio seguido por desafección a Régimen contra el vecino de Alcañal de Henares (Madrid) Domingo Méndez Regidor.

De hombre bueno actuó el letrado don Ginés Puerto Cerdán.

El Ministerio Fiscal solicitó para el inculpado la pena de un año y un día de privación de libertad con las accesorias correspondientes.

El hombre bueno solicitó que su defendido fuese absuelto y el Tribunal ha dictado sentencia condenando al inculpado a la pena de cuatro meses y un día de privación de libertad con las accesorias correspondiente.

Canal de la Huerta de Alicante

A partir del día de hoy ha quedado abierto el pago, a la par, en estas oficinas — Plaza de Balmis número 1 de 10 a 12 1/2 horas, de las acciones amortizadas de la «Sociedad de Canal de la Huerta de Alicante» pertenecientes a los tenedores desde una hasta quince acciones y cuya relación figura en el Boletín Oficial de esta provincia, número 2 del presente año.

El pago se efectuará mediante la entrega de los títulos correspondientes debiendo los interesados presentar un aval político o sindical, quedando exceptuados de este requisito, los que no tengan presentado anteriormente para el percibo de interés.

Alicante 4 de Enero de 1938

De interés para los detenidos gubernativos

Hallándose este Gobierno estudiando con todo detenimiento los antecedentes personales y políticos de los detenidos gubernativos, no tiene inconveniente en admitir, para hacer un examen inspirado en la mayor justicia y equidad, todos aquellos escritos que crean oportuno aportar, tanto los detenidos como los familiares o entidades políticas o sindicales, siempre que sean reintegrados con arreglo a la Ley del Timbre y Decreto de 24 de diciembre último.

Información general

EFUSIVO TELEGRAMA DE FELICITACION DEL DOCTOR NEGRIN AL SECRETARIO GENERAL DE LA U. G. T.

Barcelona. — El presidente del Consejo ha dirigido al Secretario general de la U. G. T., Rodríguez Vega, un telegrama que dice:

«Le felicito por la solución del pleito interno de nuestra sindical y confío influirá este resultado en la acción de inteligencia entre todos los sectores sindicales y políticos que toman parte en la lucha contra las fuerzas invasoras, haciendo más patente su colaboración.»—Juan Negrin.»

LA SUSCRIPCION NACIONAL PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Valencia. — La suscripción nacional pro Campaña de Invierno alcanza la cantidad de 2.532.931'21 pesetas.

ROTUNDO FRACASO DE UN GOLPE DE MANO FACCIOSO EN EL FRENTE DEL ALTO ARAGON

Barcelona. — Frente del Este. A los muchos fracasos que llevan registrados los nacionalistas por los sectores del Alto Aragón hay que añadir el que sufrió anoche un numeroso grupo de facciosos que pretendía llevar a cabo una operación sobre las posiciones leales de Lecinosa, y a tal fin, agazapándose, llegaron hasta nuestras alambradas, intentando cortarlas. Los soldados leales, que habían visto acercarse al enemigo, les dejaron tomar confianza, y cuando menos podían esperar, nuestros muchachos rompieron fuego contra las alambradas, sembrando el desconcierto y la muerte en las filas enemigas. Los atacantes huyeron a la desbandada, abandonando fusiles, municiones, bombas de mano y caretas antigás. Después, desde su posición, hicieron los franquistas fuego de mortero, pero se les contestó con eficacia hasta acallar su fuego.

HA QUEDADO CONSTITUIDA LA NUEVA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Valencia. — Ha quedado constituida la nueva Comisión Ejecutiva de la U. G. T. Se han reunido los quince compañeros que, por acuerdo de Comité Nacional ampliado de la U. G. T., han de constituir la nueva Comisión Ejecutiva de esta central sindical.

Bajo la presidencia de Daniel Anguiano, el militante más viejo de los reunidos, se abre al sesión para proceder a la designación de cargos. La elección ha sido la siguiente: Presidente, Ramón González Peña; Vicepresidente, Edmundo Domínguez; Secretario general, José Rodríguez Vega; Vicesecretario, Amaro del Rosa; Tesorero, Felipe Pretel; Vocales: Pascual Tomás, Antonio Pérez, Carlos Hernández, Daniel Anguiano, Antonio Génova, Ricardo Zabaña, Caudina, García, César Lombardía, Ezequiel Ureña y Díaz Añor.

Después de constituida la nueva Comisión Ejecutiva, se acordó instalar todas las dependencias de la U. G. T. en Barcelona, dirigir un manifiesto, suscrito por la Ejecutiva, a todo el proletariado; enviar una felicitación, y la reiteración de una absoluta soli-

daridad, a los combatientes de la República; saludar, igualmente al ministro de Defensa y al Gobierno del Frente Popular. Finalmente, la Comisión Ejecutiva acordó enviar un mensaje a la Federación Sindical Internacional exteriorizando su satisfacción por haber llegado a la unidad de las fuerzas de esta central sindical, como asimismo dirigir una expresiva comunicación al compañero Jouhaux.

HAN LLEGADO A BARCELONA LOS DIPUTADOS LABORISTAS GLESES

Barcelona. — Ayer tarde llegó a esta capital el primer grupo de diputados laboristas ingleses, que vienen a España, invitados por el Gobierno para visitar los frentes y las ciudades más importantes de la España leal. La expedición la integran nueve parlamentarios de las circunscripciones industriales, habiendo sido mineros tres de ellos, y uno, Shinnie, ministro de Minas en el primer Gabinete laborista. Inmediatamente se dirigieron a la Presidencia del Consejo, donde fueron recibidos por el subsecretario, señor Prat, quien conversó con ellos largamente.

MANIFIESTO DE LA U. G. T.

Valencia. — La nueva Ejecutiva de la U. G. T. ha facilitado ayer tarde un documento en cuyos primeros párrafos se explica la iniciación del pleito interno y las incidencias ya conocidas del Pleno ampliado. Después dice:

«Sin tener en cuenta si la fórmula se ajustaba estrictamente a la letra de los Estatutos; sin considerar interpretada o no las conveniencias de unos u otros; sin reparar en los sacrificios dolorosos que pudiera costarnos, atentos sólo a restablecer la unidad y la disciplina de la U. G. T., que los intereses de la guerra imponen aceptamos la fórmula, y a la hora presente trabajamos juntamente, dentro de una sola Ejecutiva, los compañeros que hasta ahora estábamos en discordia.

La fórmula aceptada tiene dos condiciones que uno y otros hemos aceptado con gusto: una es la de trabajar arduamente y sin condicionar al Gobierno, para ayudarle a defender la libertad y la independencia de la República. Otra es la de poner

Un atentado contra Nicolás Franco, secretario general de Estado de la Junta facciosa

Barcelona. — Hace próximamente dos o tres días se realizó un atentado contra el ingeniero Nicolás Franco hermano del «generaísimo», y que el cargo de Secretario general de la Junta de Burgos desempeñaba el cargo de Secretario general de Estado. Aunque se desconocen detalles del atentado, todo hace suponer que el ingeniero de la Compañía Transmisionera no seguía una trayectoria muy clara en el campo fascista. Le acusa, entre otras cosas, de aberraciones homosexuales.

IDEAL CINEMA

Sensacional éxito en España la extraordinaria y magnífica producción titulada

LA REINA MORA

por María Arias, Raque, Rodrigo, S. Tero y José Gil «Varillana». Sección permanente desde las 4 de la tarde.

nos de acuerdo y elaborar con la federación N. T. un programa de acciones concretas, que implique también un reforzamiento de la ayuda al Gobierno y la consolidación y ampliación de las conquistas ya logradas por los trabajadores españoles.

La armonía está restablecida en el seno de la U. G. T., y con la normalización de todos sus órganos y de las relaciones tradicionales con el partido Socialista y la colaboración con el Comunista. Ofrecemos todo esto como un homenaje a los compañeros que luchan en los frentes, poniendo al ejemplo vivo de su presionante unanimidad en el sacrificio. Le ofrecemos también, como estímulo, a los camaradas que trabajaban en la retaguardia con el mismo intenso que la guerra exige, y que ahora debe ser acelerado, sin distraer un minuto con nuevas querrelas. La lucha pasada ha dejado, sin dudas, heridas abiertas y resquemores. Pero nosotros estamos trabajando ya para que desaparezcan, y rogamos a nuestros amigos, y especialmente a la Prensa antifascista, a que nos ayuden, para que dentro de poco haya, desde el Gobierno hasta el último ciudadano de la República, que una sola voluntad y un solo deseo; la de vencer al fascismo para mentar sobre la victoria una España de trabajadores libres.

Almacenes "El Aguila" Colectivizados. ALTAMIRA. 2 - ALICANTE. Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y pañuelos, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, niño, ballerito y niños. Sección de Sastrería a medida. Corte elegante y confección esmerada. Precios mínimos y calidades máximas.

MUJERES: Si queréis vestir bien, encargad vuestras prendas al taller socializado de C. N. T. MOD STAS, 1, Méndez Núñez 8, Rambla. Alta costura.—Géneros última novedad.—Figurines modernos y precios reducidos.

ULTIMA HORA

EL FASCISMO EN BERLINA

«TAN SOLO EL PUEBLO DE GUERNICA...»

Lo ha dicho Franco. En el plan imaginario de reconstrucción nacional el «caudillo» hace un distinguo. La excepción —tan excepcional como su optimismo de general sin grado y de cinico superlativo— se reservará para el pueblo de Guernica destruido sin compasión con el único objeto de ensayar la técnica guerrera nazi y el armamento enviado por Hitler a la Península.

En la emisión especial del día 28 de diciembre radiada desde Radio Salamanca en idioma alemán y organizada por la Delegación de Propaganda se transmitió el siguiente párrafo que habrá hecho enrojecer a los propios radioescuchas, arios, pálidos de suyo y enajenados de conciencia:

«Al genial y grandioso General Franco, salvador de España, le han sido presentados los proyectos de reconstrucción de la España liberada. Todos los pueblos y ciudades brutalmente destruidos por los asesinos rojos, serán completamente reconstruidos y la nueva España presentará un aspecto completamente nuevo. Tan solo el pueblo de Guernica, bárbaramente destruido por los rojos antes de su huida quedará conforme está desde que las tropas nacionales lo ocuparon, para demostrar al mundo lo que es el comunismo.»

una falta absoluta de fe en la intensa propaganda realizada por los facciosos en las altas esferas londinenses.

En los círculos militares se observa la marcha de la lucha con una objetividad absoluta y desde un punto de vista puramente técnico pone de relieve las importantísimas consecuencias que se deducen de la batalla entablada en Teruel y la conquista de esta ciudad por las fuerzas gubernamentales han demostrado una eficacia combativa y una penetración entre las tropas y sus mandos y una potencia maniobrera de combate que sitúa al Ejército popular entre uno de los más eficaces de Europa.

Esta eficacia debe hacer resaltar más aún si se tiene en cuenta que las columnas republicanas han operado con precisión matemática en la conquista de las posiciones enemigas hasta llegar a Teruel y después han hecho frente con heroísmo y serenidad admirables a los ataques en tromba de las enormes masas de tropa y materia facciosa y han ejecutado el contraataque con energía sin que en sus movimientos les estorbara notablemente las inclemencias del tiempo.

Todos estos méritos del soldado popular español hace que los círculos militares ingleses pongan en sus miradas y ha hecho que en una hora incluso en los órganos de prensa reaccionaria se haya perdido por completo la esperanza que tenían en una victoria próxima y declivá de Franco.

Por otra parte los periódicos ingleses recogiendo las declaraciones de los viajeros que regresan de la España republicana ponen igualmente de relieve el excelente estado de la retaguardia donde el orden es total y el gobierno controla completamente todo los órganos de la administración cuyo funcionamiento es perfecto.

Desde hoy funcionará una emisora de radio republicana en Teruel

Barcelona.—El Subsecretario de la Presidencia ha manifestado a los periodistas que ha quedado instalada ya una emisora de radio en Teruel la cual empezará hoy a funcionar.

La minoría parlamentaria Socialista ha obsequiado con un almuerzo a los diputados laboristas

Barcelona.—La minoría parlamentaria Socialista ha obsequiado esta tarde con un almuerzo a los parlamentarios laboristas llegados anoche a Barcelona.

Lea EL LUCHADOR

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

PEDRO HUESCA ESTEVE

Mercería — Paquetaría — Perfumería — Novedades
CAMISAS PARA CABALLERO
Sagast, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

Cintas para máquina de escribir y Papel carbón

HISPANO-OLIVETTI
VICENTE ANTON

Graní Hernánlez, 65, 1.º - Teléfono 1337

SE CASTIGA DURAMENTE AL ENEMIGO EN EL FRENTE DE ANDALUCIA

Valencia. — Ejército de Andalucía. Prosigue el temporal de nieves y bajas temperaturas. Por lo que se refiere a la actividad guerrera en estos frentes solo se acusan pequeños tiroteos y algunos cañoneos sin consecuencias.

Nuestras baterías hicieron eficaz fuego de contrabatería impidiendo el tránsito de movimientos motorizados de los rebeldes entre Porcuna y Valenzuela.

Por el Sector de Jaén nuestras fuerzas se internaron en territorio faccioso castigando duramente al enemigo y arrojando propaganda.

EN EL FRENTE DEL CENTRO EL FRIO ES INTENSISIMO

Madrid. — En todos los frentes próximos no se ha registrado novedad alguna en las últimas veinticuatro horas.

El frío es intensísimo. Ayer por la tarde el termómetro marcaba siete grados bajo cero. Por la noche continuó el descenso de la temperatura y esta madrugada llegó a 11 grados bajo cero. Por la mañana volvió a subir aunque por poco tiempo, y escasa intensidad. La actividad bélica es nula. El enemigo se limitó a lanzar algunos proyectiles de cañón sobre Madrid, cayendo estos en los barrios extremos, sin que hubiera que lamentar desgracias ni daños de importancia.

DE LA «GACETA»

Barcelona. — La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia en el que se dispone lo siguiente:

Se establece como obligatoria la evacuación de la Villa de Madrid en el término de 30 días de todas aquellas personas que no puedan justificar su permanencia por encontrarse desempeñando funciones o empleadas en servicios indispensables para atender las necesidades de guerra.

Entre estas se consideran comprendidos los servicios que prestan los porteros que vendrán obligados a guardar bajo su responsabilidad los pisos. En término de 20 días el Consejo Municipal de Madrid procederá a revisar las cartillas de abastecimiento de la población Civil debiendo ser retiradas todas las que colectiva o individualmente no correspondan a las personas a que se hace referencia en el artículo anterior.

A medida que se haga la revisión de las cartillas de las personas afectadas por la retirada de las mismas se personarán en el término de 24 horas en el Ayuntamiento de Madrid a efectos de indicar el punto a que trasladarán su residencia transfiriéndose al Consejo Municipal correspondiente la cartilla de abastecimiento de Madrid. Dentro de los diez días siguientes deberán ser evacuados sin ulteriores dilaciones.

Los servicios de evacuación de Ministerio de Trabajo dispondrán el transporte de las personas afectadas a los sitios de su nueva residencia, habilitando los vehículos y medios de transporte necesarios.

En aquellos casos en que las personas afectadas se resistan al cumplimiento voluntario de estas medidas el Consejo Municipal dará cuenta a la Dirección de Seguridad la cual procederá al traslado forzoso de las mismas.

Queda prohibido el acceso a Madrid de toda persona que no pueda justificar suficientemente el carácter militar de su gestión por o la índole oficial de su viaje.

La permanencia en Madrid de personas no militares ni afectadas por servicios de guerra durará el tiempo estricto que exija la gestión que allí les lleve.

LOS CADAVERES DE LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS MUERTOS POR UN ENGAÑO DE LOS FACCIOSOS

Paris. — Esta mañana llegaron a la estación de Austerlitz los cadáveres de los tres periodistas muertos por un proyectil de artillería en el Frente de Teruel cuando engañados por los facciosos se dirigían a visitar la capital.

A la estación acudieron numerosos compañeros.

Los cadáveres serán trasladados a Inglaterra y a Norteamérica.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

Barcelona. — El Subsecretario de Hacienda conversó esta mañana un largo rato con los periodistas y les expresó su satisfacción al observar por documentos fehacientes la deplorable situación financiera en que están sumidos los rebeldes y entre ellos mostró una carta suscrita por Andrés Moreno uno de los «técnicos» en Hacienda de la Junta de Burgos dirigido al Banco de Comercio de La Habana y que dice así:

Cuando hicimos arreglo con ustedes para establecer en Londres la Cuenta Banco del Comercio número 2 y para el cual usted tan amablemente nos prestaron toda clase de facilidades creímos que el periodo hasta el 31 de Diciembre que dejamos fijado sería lo suficiente amplio para permitirnos trabajar normalmente sin tener que recurrir a la cuenta en cuestión.

Como desgraciadamente ello no es así nos vemos obligados a recurrir a ustedes con el ruego de que si no tienen inconvenientes envíen un cable a nuestros corresponsales ordenándoles que el contrato firmado bajo escritura queda prorrogado hasta el 31 de Diciembre de 1938.»

Después el señor Méndez Aspe se refirió a la reconquista de Teruel y expresó la contrariedad que le había producido la noticia comunicada por la autoridad administrativa de que había sido fusilado por los facciosos seis funcionarios de Hacienda adscritos a la Delegación de Teruel desde antes del movimiento, entre ellos una señorita liquidadora de utilidades.

Por último manifestó que en el mes de Diciembre de 1937 se recaudaron 45 millones más que en igual periodo del año anterior.

Los ingleses dedican grandes elogios al Ejército popular español, proclaman el fracaso de los facciosos y ponen de relieve el excelente estado de la retaguardia de la España republicana

Londres. — La prensa de Londres refleja el formidable cambio operado en un corto espacio de tiempo no solamente en la opinión general, sino mas principalmente en los círculos militares a propósito de los acontecimientos de España.

Si bien los periódicos continúan como es lógico comentando la marcha de la guerra bajo la influencia de sus simpatías políticas respectivas y según los comunicados de cada una de las partes contendientes se registra una impresión bien definida consecuencia lógica también de las recientes victorias conseguidas por las fuerzas republicanas, impresión que se traduce en

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

La actividad enemiga en los frentes de Levante, fracasa totalmente.—

Nuestros aviones derriban a un caza faccioso

EJERCITO DE TIERRA

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

LEVANTE. — Nuevamente hoy en el sector de Teruel se gestrelló la actividad enemiga ante nuestras posiciones del flanco derecho, donde rechazamos dos ataques, a los que cooperaban muchos tanques. Uno de los ataques fué dirigido contra nuestras posiciones de Petrón, desde las cuales los fuegos de nuestra infantería causaron muchas bajas en la adversaria, a la que se vió retirarse en desorden con sus carros blindados. El segundo ataque, también apoyado por tanques, que partió de Concud en dirección a Teruel, fué totalmente rechazado des-

de nuestras posiciones avanzadas.

En el flanco izquierdo se rechazó igualmente un nuevo ataque enemigo a las posiciones de las cotas 1.072 y 1.076.

En el resto del frente sólo hubo fuego de artillería y de mortero. El frío fué intensísimo, llegando a marcar el termómetro 15 grados bajo 0.

Hubo un combate aéreo en el que nuestros aviones derribaron a un caza adversario.

Por la noche se combatió nuevamente en las posiciones del Petrón, cota 1.028.

En las zonas de los demás Ejércitos, no ha habido novedad de interés.

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Extracción de Seca y Dientes

Rayos X - Diatermia

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8

San Vicente, 71, 1.º Alicante

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822

Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

Prensa facciosa

¡REUMATICOSI ¡ARTRITICOSI

CURAREIS TOMANDO

Junta Local de Defensa Pasiva

Natrosil con Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

Instituto de Reforma Agraria

SERVICIO DE ENSEÑANZA Y DIVULGACION

2.º Cursillo Práctico de Motores

El éxito extraordinario del primer Cursillo práctico de Motores, ha inducido a convocar otro análogo, dedicado también a preparar los mecánicos encargados de la maquinaria de riego en la región levantina, para asegurar su perfecto funcionamiento, por lo cual serán preferidos los obreros que hayan trabajado ya en alguna instalación de riego y tengan menos de 35 años.

Se celebrará este Cursillo en la Granja-Escuela de Agricultura de Levante, desde el 15 de enero actual a 26 de febrero para 15 alumnos que estarán alojados y mantenidos en dicho Centro percibiendo además un subsidio de 3 a 6 pesetas diarias según los familiares a su cargo.

Las solicitudes, acompañadas del Certificado de una Entidad que acredite su lealtad al Régimen Republicano, deberán dirigirse los aspirantes al Jefe del Servicio de Enseñanza y Divulgación Agrícolas, Salamanca 14, Valencia, antes del día 13 del actual, próximo.

Federación Nacional de Pioneros

El pasado miércoles día 29 se inauguró en Crevillente la primera «Casa de Enseñanzas Prácticas del Pionero» que la Federación Nacional de Pioneros ha instalado en esta Provincia con ayuda de la Delegación Británica de ayuda a España, representada por Miss Wilson.

A la fiesta de esta inauguración asistieron las siguientes personalidades: A. Montaña, M. Romero, E. Aragón, G. Archer, F. M. Wilson, M. Blanc, A. Allende, J. H. Perry, J. A. Morris, M. Elmes, B. Wood, J. C. Wchan, L. C. Hartzler, S. Sim'y, E. Arjiz, C. Casado, L. Casado, V. Cecilia, E. Lopis, J. Trueba, delegado de la Nacional de Pioneros, A. Mas, J. Galvez, C. Candelá, V. Pomares, F. Bermudez, C. Majona y Alarico.

A los concurrentes al acto se les invitó a un lunch servido por los Pioneros. Luego Gerardo Archer, responsable de esta Casa de Pioneros explicó como la Federación había instalado esta Casa con la ayuda de Miss Wilson, la cual ha aportado todo su entusiasmo para que esto sea una cosa práctica.

En nombre de la Federación Nacional de Pioneros intervino un delegado, el cual dió las gracias a Miss Wilson en nombre de la Federación, por la desinteresada ayuda que ha prestado. Esta, muy emocionada y con alegría agradeció lo dicho por todos y dió un saludo en nombre de los obreros ingleses, a los cuales daré cuenta de cuanto ha hecho en ayuda del pueblo español.

El alcalde de Crevillente, se expresó diciendo que el Ayuntamiento,

subvencionaria esta Casa de Pionero con lo que huenamente pueda dicho Municipio, pues la obra que la F. N. de Pioneros ha emprendido es la de crear una infancia sana, culta, alegre y feliz. Miss Wilson, luego de las intervenciones regaló una bonita bandera para la Casa de Enseñanzas Prácticas del Pionero, y entre aplausos y vivas a la República y a los ingleses, que ayudan a los niños españoles, terminó este simpático acto que es uno de los muchos que esta F. N. de Pioneros ha de organizar.

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ GARGANTA OÍDOS Plaza del 11 de Abril, 10. Frente a la escuela de Misoponnes Consulta de 11 a 1 y de 4 a 9

Semana del Niño

LOS OBREROS DE LA S. A. F. NUMERO 15. ENTREGAN 13.329 PESETAS PARA JUGUETES DE LOS NIÑOS

La suscripción Pro-Semana del Niño sigue su marcha ascendente, pero todavía faltan cantidades para poder repartir juguetes entre todos los niños de la provincia como es el deseo de la Comisión y del Ministerio de Instrucción Pública.

Por esto hemos de destacar el gesto de los camarada de la S. A. F. número 15, que han aportado una cantidad verdaderamente extraordinaria que dice a las claras el entusiasmo y la abnegación de estos compañeros para llevar la alegría a los niños españoles. Invitamos a todos los trabajadores en general a que imiten el gesto de estos camaradas.

No hay nada tan interesante como llevar a alegría a estos futuros hombres del mañana. Y más si se tiene en cuenta que las impresiones agradables que reciban han de quedar grabadas en su cerebro durante toda la vida.

A los camaradas de los pueblos también les pedimos que vayan activando las colectas y enviando cantidades, ya que todavía nos faltan comprar muchos juguetes, y sin tener las cantidades no podemos comprometer la compra.

Alicante 4 de enero de 1938.—El Presidente, J. Iniesta Cuquerella.

Recomendación

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José Tomás, Inspector Provincial de Enseñanza, restablecido de la dolencia que le ha retenido unos días en su domicilio.

—SE DESEA adquirir piso amueblado o a algún chalet en las cercanías de esta población. Dirigirse al Apartado 251. Alicante.

El Jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarabia, agradece la felicitación de los Carabineros del Sur de España

El Delegado Inspector de Carabineros en el Sur de España don Raimundo Morales, ha recibido un telegrama del general en Jefe de Ejército de Levante, agradeciendo la felicitación que en nombre de las fuerzas de Carabineros que prestan servicio en el sector Sur, le dirigió dicho Delegado con ocasión de la toma de Teruel.

Así mismo el Coronel Jefe de Carabineros de la zona Sur don Enrique Bosch, ha recibido otro telegrama de dicho general, redactado en parecidos términos.

F. C. D. O. CONVOCATORIA

Debiendo celebrarse en este mes el día de «Alerta», la F. C. D. O. convoca a todos los Clubs de Alicante en general, incluso los de barriada, infantiles, atléticos, militares y de obreros militarizados, para tomar decisiones con respecto a dicho festival. Cada Club puede nombrar un representante con atribuciones para tal fin.

La reunión se celebrará mañana jueves día 6 del corriente a las 7 en punto de su tarde en el domicilio de esta Federación, calle García Hernández número 34 primero izquierda.

Por la F. C. D. O. EL SECRETARIO

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Parvulos Primera Enseñanza Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bdchillerato :— Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericla Carreras Especiales Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.—Teléfono núm. 203

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Druguería Desiderio Reig

BAILEN, 10.- ALICANTE

«TRAIDORES» EN LA RETAGUARDIA

Del «Diario de Navarra».

«El enemigo, ha infiltrado traidores en la retaguardia con disfraz de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entregalos a la Justicia del caudillo».

La murmuración consiste en quejarse del hambre, de las contribuciones «voluntarias», de los saqueos sin disimulo, de los asesinatos, etc., etc.

Por eso es natural que se persiga a los que tal hacen y se les considere traidores.

Allí no hay más patriotas que los que han abierto las puertas de España al extranjero.

EL DEL BASTON DE MANDO

De «Boinas Rojas», de Málaga.

«En honor del general Muñoz Castellano.

Teruel, 29. — Se celebró hoy, en esta capital, la imposición de la medalla de Teruel y la entrega de un baston de mando que se regala a la ciudad, al general Muñoz Castellano, terminando el acto con un brillante desfile, en el que reinó un extraordinario entusiasmo.

La ciudad ha estado engañada durante todo el día.

Pocos días después, cuando de veras estaba engañada la ciudad, la gente del pueblo buscó a Muñoz Castellano. Inútilmente. Porque había salido con cierta precipitación así que sonó el primer tiro de nuestras avanzadas. Ese sí que fué un brillante desfile».

DOCTOR Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Ostbavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocardiografía Avenida Dr. Gadea, 3, 1.º, Tel. 2354 Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

Refugio en la Plaza de Roger

Con objeto de hacer las gestiones oportunas para construir rápidamente un Refugio en la Plaza de Roger (al lado de la Casa Carbonell), convocamos a todos los vecinos de la zona que teniendo dicha Plaza por centro, se extiende entre las calles Mayor, Triunfo, Explanada y callejón de Bendicho, una reunión que tendrá lugar el jueves 6 de actual en el Teatro Nuevo a las cuatro y media de la tarde.

Dado el interés del asunto a tratar, esperamos que a la reunión asistirán no, solamente todos los hombres y mujeres del barrio, sino también los responsables de comercios, oficinas públicas o particulares y empleados de Bancos.

¡Salvaguardemos a nuestras mujeres e hijos de la metralla fascista!

Por un grupo de vecinos, Doctor Schneider.

IMPUESTO DE FAMILIAS PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Se ha repartido entre los estancos de la capital el sello para reintegro de la tarjeta de racionamiento de pan, correspondiente al mes de enero.

Los responsables de los estancos por lo que se refiere al presente mes deberán exigir para la venta de cada sello el cupón de impuesto del mes de diciembre, el cual inutilizarán en el acto de la entrega del sello.

A partir del día 10 del corriente, empezará a inspección y control en las expendedurias de pan, tomándose nota de las tarjetas que no están reintegrados y dándose cumplimiento seguidamente al acuerdo del Consejo Municipal sobre el particular.

Cartelera

DEL S. U. E. P. C. N. I. PROGRAMA PARA HOY MIERCOLES

CENTRAL

Estreno de la interesante película dramática francesa

HERMANO CONTRA HERMANO por, Pierre Richard y Noel-Noel.

MONUMENTAL

La magnífica película hablada en español

TODO O NADA

por, James Gagney.

La emocionante película titulada

AMOR SUBLIME

por, Richard Dix y Irene Dunne

SALON ESPAÑA

La bonita película

ENTERATE MUNDO

por, Lee Tracy.

La grandiosa película

CAUTIVO DEL DESEO

por, Leslie Howard y Bette Davis.

Todos en función permanente de las 5 de la tarde. Orquesta en intermedios.